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PRO DOMO 
Programul ziarului no-

ttra, o constatam cu bucurie, 
ne câştigă tot mai mulţi ade
renţi cari se grupează, gata 
chiar de a jertfi, în jurul no
stru. Ca o urmare s'a ţinut 
consfătuirea intelectualilor ro 
mâni din Oradea-Mare la 22 
cor., când s'a luat hotărârea 
decisivă ca, cu anul nou stil 
vechiu, ,Vestul României" să 
apară ca ziar cotidian inde
pendent românesc. 

Nu vom veni cu planuri fan
tastice. Vedem realitatea şi 
ştim ce doreşte sufletul de aci. 

Terenul nostru de activitate 
este larg şi vast. Servim tu
turora cu bine, ca ziar româ
nesc. In acest scop, susţinem 
ideea naţională, sprijinim cul-

fara şi informăm exact pu
blicul doritor de a cunoaşte 

frământările zilelor. 
Vrem să fim oglinda Biho

rului, povăţuitorul bun şi ju
decătorul drept Vrem să des
facem iţele ca să ne cunoaştem 
ca toţii, fără patimă, fără ură 
şi cu îngăduire. 

Vrem să selecţionăm aceea 
ce este bun, ca să scoatem 
foloase reale. 

Vrem pace în suflet şi spor 
la muncă. Vrem să contribuim 
cu un mărunţiş la marea operă 

de întărire a Neamului şi a 
Ţării, după cum cărturarii din 

judeţul Bihor au contribuit pe 
vremuri cu gândul curat şi cu 
spirit de devotament. 

Vom primi întotdeauna cu 
plăcere indicaţiuni cari pot să 
servească la seleefiunea valo
rilor reale şi folositoare. 

Că în acest drum trebue să 
dăm şi de neajunsuri, nu ne 
intimidăm. Nu suntem noi 
cei mai buni din lume, dar 
credem că putem să dăm ceva. 

Vom depune la instituţiile 
din judeţ prospectul nostru de 
emisiune, şi nu ne îndoim că 
semnarea obligaţiunilor nece
sare pentru reorganizare se 
va face în deplina cunoştinţă 
a faptului de importanţă ho
tărâtoare. 

Am adus o jertfă materială 
şi până acuma; ajutaţi-ne 
printr'o subscriere cât mai 
largă şi vom dovedi şi pe 
mai departe că ştim să vă 
prezintăm un ziar românesc 
aşa după cum cer interesele 
neamului ale Ţării şi a jude
ţului Bihor. Dutile posibilita
tea acelora, cari au dorul de 
a munci cinstit, să-şi facă 
datoria. 

Prin muncă, la birunţă! 
Reda ţia. 

Din abuzurile Reformei agrare 
din Judeţul Bihor 

D-l Consiler agricol al Jude
ţului Bihor trebue să aibă cu
noştinţă, întrucât a făcut parte 
efectivă din comisiunile de ex
propriere şi ne poate da expli
caţiile următoare: 

1. Pentruce şi în baza cărui 
articol din legea agrară s'a lăsar 
Episcopatului Romano - Catolic 
din proprietatea ce o are în co
muna Sântmărtln, co!ă scutită 
de expropriere 310 (trei sute 
zece) jugăre pădure şi arabil în 
jurul Băilor Felix? (Vezi sen
tinţa comisiunii judeţene Nr. 476). 

2. Idem, din moşia Episcopa
tului Romano-Catolic ce o are 
în corauna Haieu i-a scutit de 
expropriere 341 jugăre cad. de 
p ă d u r e ? (Vezi sentinţa defini
tivă Nr. 449). 

3 . Societăţei pe acţil Mosco
vite (evreu) şi soţii C-nia ia 
Nojorid comună cu populaţie 
mare şi de şes aproape de 
Oradea-Mare, pentruce şi în baza 

cărui text de legei s'a lăsat 900 
(nouă sute) jugăre teren ar^bi ; 
cotă scutită de expropriere? 

Articolul 7 din lege cu refe
rire la societăţi, bănci etc. spune 
că se expropriază în întregime 
tot terenul cultivabil. Ştim apoi 
că ovreilor le-au mai rămas şi 
alte terenuri cultivabile cari fi
gurează în foaia cadastrală ca 
bălţi, în realitate însă sunt ara
bile. Trebuia toată moşia de 
1560 jugăre expropriată. 

4 . Contelui Coloman Tisza 
care are o moşie arabilă în între
gime de 3303 Jugăre la Ghioroc 
Salonta pentruce i-a scutit de 
expropriere 2511 jug. cad. şi 
i-a expropriat numai 792 jug. 
sub pretext că-i teren drenat? 
când abia 400 jug. este drenat 
numai? 

5. Episcopatului Romano Ca
tolic, în comuna Episcopia, i-a 
lăsat cotă scutită de expropriere 
77 jugăre teren arabil. 

Art. 6 lit. a, prevede la In
stituţiile de mână moartă, scu
tirea terenurilor cultivabile sau 
păduri? Noi ştim că nu, şi că 
se expropriază în întregime; 
exceptând clădiri, grădini îngră
dite şi intravilan. 

Specula creşte 
în Oradea-Mare 
Am relatat în atâtea rânduri şi am 

atras atenfia de mai multe ori auto
rităţilor locale că în oraşul nostru 
se face o speculă ordinară. 

I 
I La noi este o mentalitate curioasă. 

Comercianţii la cea mal mică scă
dere a leului, măresc preţurile, nu 
numai la obiectele pe cari le im
portă ci şi la cele indigene ; cum se 

; urcă leul însă ei menţin preţu
rile ca la o nouă scădere cât de 
nesimţită a valutei să le urce iar. 

Am £văzut cu surprindere pre
surile maximale fixate în ultima şe
dinţă a comisiei oraşului. Nu numai 
că nu s'a redus cu nimica costul 
unor alimente cari pe piaţă s'au ief-

I tinit, ci le-au urcat simţitor. 
) In ultima ordonanţă publicată şi 
i în gazeta noastră am văzut cu 
! uimire că însăşi comislunea pentru 
înfrânarea speculei ilicite încurajază 

! specula. Aşa, pe când legea sună 
! clar că nici un comerciant nu poate 

vinde cu un beneficiu mai mare de 
30—40%- s'a admis un beneficiu sub 
formă de cheltuieli de 125% pentru 
restaurantele şi cafenelele de clasa I ; 
70% la cele de cl. II şi 50% Ia cele 
de ci 111. Unde şi în ce ţară trăim ? 

Graţie indolenţei, sau a dezinte
resării interesante a celor în drept, 
din oraşul cel mai ieftin din România, 
cum era Oradea-Mare acum câţiva 
ani, astăzi când s'a înfiinţat o co-
misiune şi când avem o lege contra 
speculei, am ajuns să fim oraşul cel 
mai scump. 

Am publicat în numărul trecut ca
zul inspectorului agricol, revoltat de 
ceeace se face Ia hotelul Rlmanocy, 
hotel închiriat de oraş cu băi, restau
rant şi cafenea cu tot pe un preţ care 
nu reprezintă nici */* din chiria pe 
care o primeşte antreprenorul cafe
nelei numai din subînchirierea garde
robei din cafenea. Am mai publicat 
odată, cu câte-va săptămâni înainte, 
faptul că o cafea la aceiaşi cafenea 
trebuie să o plăteşti cu 8 lei. Ni
meni însă nu s'a gândit să ia vre'o 
măsură. 

La restaurante preţurile foarte ri
dicate fixate de comisiune ca maxi
male, deşi sunt afişate, nimeni nu le 
ia în considerare. De vreo 4—5 zile 
observăm urcări îngrozitoare de pre
ţuri. Astfel, s'a urcat preţul pe 
listă cu un quantum de 6. Kilogramul 
de peşte se vinde pe piaţă cu 42 lei, 
Iar la restaurant o porţie de 200 gr. 
cu 40 lei. Carnea de vită şi viţel, pe 
piaţă cu 17 Iei şi 22, iar Ia restau
rante o porţie de 200 gr. cu 26 lei. 

Cerem stăruitor autorităţilor să pue 
odată pentru totdeauna capăt acestei 
neruşinări. Sperăm că de data aceasta 
vom fi ascultaţi pentru binele general. 

Punerea sub acuză a 
d-lui Argetoianu 

D. Ed. Mirto a c i u t în şedinţa de 
eri a Camerei, următoarea propunere 
semnată de numeroşi deputaţi 1 

In urma faptelor desvăluite prin 
Interpelarea d-lui V. Madgearu din 
şedinţa de noapte delà 20 curent şi 
confirmate prin răspunsul d-lui mi
nistru de finanţe, constatându _se că 
fostul ministru de finanţe ad-inte-
rim C. Argetoianu, contractând îm
prumutul pe bonuri de tezaur în 
franci Ia Banca Comercială Ro
mână, s'au făcut vinovat de urmă
toarele : 

1. A angajat fără calitate statul 
într'o operaţie onerasă. 

2. A făcut o operaţie financiară 
în interesul şi în folosul unei insti
tuţii private, al cărei membru în 
consiliul de administraţie fusese. 

3. A cauzat statului o pagubă de 
circa 90 milioane Iei. 

4. A contribuit la discreditarea 
statului în străinătate. 

Subsemnaţii, în conformitate cu 
art. 134 din regulamentul acestei a-
dunări, propunem punerea sub acu
zare a fostului ministru de finanţe 
ad-Interim C. Argetoianu. 

Camera a hotărât trimiterea pro
punerii în secţiuni. 

Ştiri mărunte 
— într'un şir de consilii intime ţinute 

la ministerul de război, miniştrii Vintilă 
Brătianu, Tancred Constantinescu, Gen. 
Mărdărescu şi Văitoianu au propus adapta
rea uie i industrii metalurgice delà noi, ne
cesităţilor armatei Se vor crea deocamdată 
unele S i C ţ i u n i speciale în marile uzine, 
cu deosebire Reşiţa, până Ia construirea 
unor fabrici destinate exclusiv furniturilor 
militare. 

— La vama Curtici s'a prins o con-
! trabandă de 37 Kgr. cravate de mătase. 
I Contrabandiştii şi complicii au fost con

damnaţi la'221.700 lei taxe vamale plus 
: o amendă de 886.800 Lei, reprezentând de 
J 4 ori valoarea taxelor vamale. 

— In urma schimbului de note dintre 
Polonia şi guvernul din Moscova, Polonia 
a recunoscut în mod oficial confederaţia 
republicilor sovietice. 

— Rezultatul alegerilor din Grecia este 
următorul : 220 republicani şi 146 venize-
lişti. Republicanii formând majoritatea au 
cerut puterea. 

— In Bazarglc s'a dezlănţuit o furtună 
cu grindină şi descărcări electrice. Au fost 
avariate numeroase case 

— In Germania a avut loc un atencat 
cu bombe la palatul preşedintelui Noske. 
Sunt stricăciuni mari. 

— A fost validată alegerea delà Du-
rostor a d-lui Franassovici într'o şedinţă 
de noapte a parlametului. 

— încasările statului în luna Noem
brie au fost de 2.063.308.172 iar cheltuie
lile de 1.963.245.206. 

— Pe ziua de 1 Ianuarie 1924 întră in 
vigoare dispoziţia ministerului de finanţe 
pentru perceperea taxelor de export numai 
In lire engleze. 

— Datoria de război a României este 
1.106.072899franci, Franţei; 23.000 000 lire 
sterline, Angliei; 30.000.000 dolari, Sta-
telor-Unlte ; 151,000.000 lire italiene, Italie; 
24 milioane franci belgieni, Belgiei. 

— La 2 Ianuarie Teatrul Naţional din 
Bucureşti va sărbători pe marele nostru 
artist Ar. Demetrlad, cu ocazia împlinirii 
a 30 ani de viaţă teatrală a acestuia. Se 
va juca Hamlet pentru a 158-a oară. 

— Joi s'a inaugurat la Vălenii de Munte 
şcoala de misionare »Regina Maria", în
fiinţată de D-l N. Iorga. A- asistat si M. 
Sa Regina. 
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Discursul D-lui Gen. Iliescu in Senat 
O-l Gen Iliescu Senator de Salonta-Mare răspunde în şedinţa Senatului din 20 Dec. 1923, 

acuzatlunilor aduse în şedinţa Camerii delà 17 Decembrie de către D-l Deputat 
P. Brătăşanu din partidul National. — Luate după note stenografice. 

Domnilor Senatori! 
D. Pavel Brătăşanu, deputat, în şedinţa 

Camerei delà 17 Decembrie 1923, a fă
cut afirmaţiuni eronate, asupra activităţii 
mele in Franţa pe când mă găseam acolo, 
în calitate de reprezentant al armatei ro
mâne pe lângă Marele Cartier General 
al Armatei Franceze. D. Brătăşanu a spus : 

1. Că deşi am primit bani delà guver
nul Brătianu pe când mă aflam în Franţa 
spre a face propagandă în favoarea ţării 
noastre, totuşi nu am cheltuit nimic în 
acest scop. 

2. Că n'am făcut nici o propagandă la 
Paris şi Franţa pentru ţara mea. 

3. Că am fost expulzat din Franţa. 
La prima afirmaţiune a d-lui Brătăşanu 

că am primit bani, ţiu să declar, înaintea 
Senatului că n'am primit nici un BAN, tot 
timpul cât am stat în Franţa şi în străi
nătate, delà plecarea mea din ţară până 
la întoarcerea mea, decât drepturile mele 
de soldă prevăzute de regulamentele mi
litare. Pentru dovedirea acestei afirma
ţiuni fac apel la d. Preşedinte al Consi
liului, care era şeful guvernului In acea 
epocă. 

Propaganda gratuită 
La a doua afirmaţiune a d-lui Brătă

şanu că n'aşi fi făcut nici o propagandă, 
răspund : 

Deşi — repet — nu am primit nici un ban 
în acest scop şi nici nu - eram însărcinat 
de a face propagandă, totuşi dându-mi 
seama la sosirea mea în Franţa, în Ia
nuarie 1917, de atmosfera defavorabilă 
ce ni se creiase acolo, am simţit, că în 
afară de obligaţiunile mele militare рэ lângă 
Marele Cartier General al armatei fran
ceze, mai am o datorie mare faţă de 
ţara mea, — care era intr'o situaţie foarte 
grea, — de a face toate sforţările, spre 
a schimba această atmosferă. Era nevoe 
a se lumina opinia publică din Franţa şi 
cercurile cele mai influente de acolo, în 
privinţa sacrificiilor făcute de noi şi a 
drepturilor noastre sfinte, ce erau serios 
ameninţate, de întinsa propagandă ce o 
făceau contra noastră, nu numai vrăşmaşii, 
dar din nenorocire chiar unii din aliaţii 
noştri. Din aceştia din urmă, o parte fiind 
induşi in eroare în privinţa revendicărilor 
noastre, ni le contestau, iar ceilalţi, având 
interese contrarii nouă, — cum erau sârbii, 
— căutau a-şi valorifica revendicările lor 
în detrimentul acelor ale noastre. Aceasta 
fiind situaţia ia acea epocă, să-mi daţi 
voe a vă arăta pe scurt, care a fost ac
tivitatea mea. 

Această activitate o pot împărţi în 
două: 1. una publică, pentru a lumina 
opinia publică din Franţa cu ecou în ce
lelalte ţări aliate şi neutre. 2. Şi a doua 
particulară şi individuală, de fiecare zi, de 
fiecare ceas printre personalităţile cele mai 
influente din Franţa, spre a-i face să cu
noască in toate detaliile chestiunea ro
mânească şi prin convingere a-i face să 
ne susţie. 

Privitor la această propagandă publică 
ce am făcut iu Franţa mă refer numai la 
trei puncte. 

1. La 3 Aprilie 1917 am ţinut o con-
ferin ă pentru presa franceză, la sediul 
sindicatului presei române din Paris, în 
prezenţa criticiior militari deiegaţi de în
treaga presă parisiană. In această confe
rinţă am demonstrat cu faptele petrecute 
la noi şi alte probe că Rusia ţaristă tiă-
dcază cauza aliaţUor. Am făcut aceasta 
spre a micşora speranţele şi iluziile ce-şi 

mai făceau Încă aliaţii, în privinţa unul 
ajutor din acea parte. 

Să se noteze, că la acea epocă, 3 Aprilie 
1917, marii noştri aliaţi puneau încă mari 
speranţe în ajutorul rusesc. 

Mi-a trebuit mult curaj să spun pe faţă 
şi în public, c I Rusia ţaristă trădează. 
Peste cinci luni evenimentele mi-au dat 
dreptate, forţele militare ruseşti au aban
donat pe faţă pe aliaţi. 

Conferinţa mea, in această privinţă, a 
avut de efect, că chiar de a doua zi în
treaga presă din Franţa a dat alarma. 
Am înaintea mea o parte din extrasele 
din cele mai principale ziare, cari cum 
vedeţi formează un volum. Toată presa 
cerea în mod imperios, să se intervie cu 
cea mai mare stăruinţă, ca America să 
intre cât mai grabnic in război. 

Eu am avut mult de îndurat de pe 
urma acestei conferiuţe, deoarere amba
sadorul Rusiei ţariste delà Paris, Isvolsky 
şi ataşatul militar rus, generalul Ignatief 
au protestat cu violenţă contra afirma-
ţiunilor mele şi au cerut cu stăruinţă 
rechemarea mea. Poziţia mea era zdrun
cinată şi numai tăria convingerilor mele 
şi credinţa că îmi servesc ţara, atrăgând 
atenţia marilor noştri aliaţi asupra acestei 
trădări, m-a susţinut în aceste momente 
grele. 

Ca urmare acestor destăinuri publice, 
am fost solicitat la diferite convorbiri de 
factorii conducători ai politicei din Franţa. 
Am avut convorbiri în această chestiune 
cu d Ribot, care atunci era preşedintele 
consiliului de miniştri din Franţa", cu d. 
Briand fost primministru şi alţii, înaintea 
cărora am susţinut cu atâta căldură con
vingerile mele, că am reuşit a-i face să 
împărtăşească bănuelile mele şi să nu 
mai conteze pe sprijinul forţelor militare, 
ruseşti. 

Alarma presei franceze pe de o parte, 
intervenţia cercurilor influente de acolo 
pe de alta şi alte împrejurări, a grăbit in
trarea Americei în război, tocmai în mo
mentele cele mai critice pentru aliaţi. 

2. AI doilea exemplu al activităţii mele 
este următorul: 

Alianţa Militară 

La 24 Octombrie 1918 am întocmit un 
proiect de alianţă militară între România, 
Polonia, Cehoslovacia şi ,.Jugoslavia, bazat 
pe Interesele comune dintre aceste patru 
ţări vecine, ca o necesitate absolută pen
tru existenţa şi desvoltarea lor în viitor. 
Acest proiect, făcut din propria mea ini
ţiativă l-am prezentat d-lui Poincaré, 
preşedintele republice! franceze Ia acea 
epocă, mareşalilor Joffre şl Foche şi altor 
factori principali din Franţa. Toţi au găsit 
că acest proiect, corespunde intereselor 
superioare ale acestor state şi ale aliaţi
lor. Acest proiect al meu a apărut în 
ziua de 24 Octombrie 1918 ia ziarul „La 
Démocratie Nouvelle" şi a fost reprodus, 
mai târziu, la 15 Ianuarie 1919 în revista 
„La Transylvanie" care apărea la Paris 
sub patronajul d-lor : Jean Cruppi, fost j 
ministru în Franţa, deputat, Paul Descha-
nel, fost preşedinte al Camerei franceze, 
membra al Academiei, Franklin-Bouillon, 
fost ministru in Franţa, deputat şi pre
şedinte ai comisiei parlamentare pentru 
afacerile străine, Albert Thomas, fost mi
nistru în Franţa şi deputat, etc. 

Intrevăzusem chiar de atunci, câte in
terese comune leagă aceste patru state 
şi cât de folositoare ar fi fost o alianţă 
militară intre eie. După câţiva ani eve -

IN INTERESUL PROPRIU COMANDAŢI-VA GHETE LA 

MAGAZINUL DE ÎNCĂLŢĂMINTE 

Oradea-Mare, Suiev. Regele Ferdinand HO. 5 

Aci se găsesc în permanenţă pentru BĂRBAŢI, DAME şi 
COPII tot felul de încălţăminte de STRADĂ şi de SEARĂ 
precum şi GHETE solide şi ŞOŞONI şi GALOŞI pentru 
ZĂPADĂ şi NOROI şi P A N T O F I D E CASĂ uşori. 

Cela această firma se poate comsnda şi obţine încălţă-
mînte solidă şi de prima califats cu preţuri convenabile. 

nimentele mi-au dat dreptate căci astăzi 
trei din aceste state sunt aliate şi al 4-lea 
Polonia se apropie de „Mica Antantă" 

Propaganda în chestia 
Banatului 

Un al treilea exemplu al activităţii mele 
in Franţa, pe care vi-1 aduc la cunoştinţă, 
este tocmai propaganda întinsă ce am 
făcut pe chestiunea Banatului. 

lntr'adevăr, la 4 Decembrie 1918 am 
ţinut o conferinţă publică, la l'Hotel des 
Sociétés Savantes. La această conferinţă 
a asistat unele din personalităţile cele 
mai distinse din Franţa şi delà noi, din 
care citez de d-nii: Louis Marin, ce era 
atunci deputat şi care actualmente este 
vice-preşedintele Camerei franceze, Geor
ges Grosjean, Jean Bon, M. de Kérguézec, 
de asemeni deputaţi şi d-nii Jean Th. 
Florescu, fost ministru) avocat D. Comşa, 
fost deputat şi alţii. 

In această conferinţă, bazat pe consi-
deraţiuni geografice, etnografice, econo
mice, politice şi strategice arn tratat che
stiunea Banatului, şi am ajuns la con
cluzia, logică şi naturală, că din toate a-
ceste puncte deprivire, ni se cuvine pe de-a'n-
tregu! Banatul, aşa cum de altfel fusese 
stipulat in tratatul nostru de alianţă pen
tru intrarea in război, şi aşa cum a fost 
susţinut cu tărie la Conferinţa păcei delà 
Versailles de primul nostru delegat d. I 
I. C. Brătianu, actualul primministru. 

La aceiaşi şedinţă, tn care am ţinut 
conferinţa despre Banat, a luat cuvântul 
alături de mine, D-l Louis Marin, pe 
atunci deputat şi care actualmente este 
Vlce-Preşedintele Camerei deputaţilor din 
Franţa, care în cuvinte mişcătoare, a 
arătat sacrificiile noastre, eroismul armatei 
române şi a susţinut dreptele noastre re
vendicări. Asemenea a mai luat cuvântul 
d-I M. de Kérguézec ce era atunci de
putat şi raportor general al budgetului 
şi marinei franceze, care a sprijinit cu 
căldură teza noastră privitoare la Banat. 
A mai luat cuvântul în aceeaşi şedinţă 
şi un român, regretatul advocat D. Comşa, 
fost deputat, care a susţinut de asemenea 
tema românească relativă la Banat. 

In acel timp când eu ţineam conferinţa 
despre Banat şi făceam o propagandă 
întinsă pe aceasta chestiune, conferinţa 
păcii delà Versailles începuse, 

Preşedintele Conferinţei era d-1 Cle
menceau, care era şi Primministru pe 
acele vremuri în Franţa. 

Atitudinea d-lui Clemenceau 

D-l Clemenceau, după cum vă re
amintiţi, ne era defavorabil şi ne făcea 
diferite greutăţi. Iar pe chestiunea fron
tierei cu Ungaria ne redusese Ia o linie 
de demarcaţiune, denumită Clemenceau 
ce ne era cu totul desavantajoasă şi mult 
înapoi de frontiera ce ne fusese stabilita 
prin tratatul nostru de alianţă delà înce
putul războiului. Iar pe chestiunea Bana
tului, făcea presiuni ca să-l primim mult 
ştirbit, in favoarea Serbiei. 

Aceasta atitudine a d-lui Clemenceau, 
protivnică nouă, aforţat pe primul nostru 
delegat d-1 Ioan Brătianu, actualul Preşe
dinte al Consiliului, să se retragă delà 
Conferinţa păcii şi puţin mai târziu, să-şi 
dea demisiunea împreună cu întreg gu
vernul, mai bine decât să iscălească un 
tratat ce ne ştirbea unele din cele mai 
Importante drepturi, ce în prealabil ne 
fusese consfinţite, prin tratat formal, de 
aliaţi. 

D-I Clemenceau care era deja pornit 
contra noastră, mai ales pe chestia Ba
natului, văzând propaganda mea tocmai 
pe această chestiune, susţinută cu toată 
energia şi tăria unor credinţe sfinte, tocmai 
in timpul Conferinţei delà Versailles, vă 
puteţi închipui cât era de neplăcută acti
vitatea mea şi cât ar fi dorit s'o împie
dice. Atunci d-1 Clemenceau s'a gândit 
să mă îndepărteze din Franţa şi in acest 
scop s'a adresat d-lui Ion Brătianu, ru-
gându-1 să mă convingă să plec. 

D-l Brătianu mi-a adresat o scrisoare 
mişcătoare cu data de 14 Maiu 1919, ce 
o păstrez, pe care mi-a trimes-o prin d-I 
Vaida-Voevod şi Caius Brediceanu, ce 
erau pe atunci delegaţii noştri la Confe
rinţa păcii şi prin care scrisoare d-1 Bră
tianu făcea apel la mine „să-mi mai fac 
un nou sacrificiu in interesul ţării mele" 
— (reproduc textual cuvintele din acea 
scrisoare) — şi să plec. 

Cauzele pentru cari a treb 
sä päräsesc Franfa 

înainte de a mă conforma, dorii] 
d-lul Brătianu, exprimată prin acea! 
soare, am voit să cunosc mai bine i 
este raţiunea ce făcuse pe d-1 Clérnenc) 
ca să intervie pe lângă d-1 Brătl̂ j 
pentru ca să părăsesc Franţa. 

Atunci am rugat pe amicul meu don 
Georges Grosjean, fost deputat in 
mera franceză, să se informeze din 
delà d-1 Poincaré, Preşedintele Repubf 
franceze, cu care d-sa era prieten Í 
asupra raţiunei ce a putut determinai 
tervenţia d-lui Clemenceau pe lângă i 
Brătianu. 

Şi acum iată, d-lor Senatori, răspund 
ce mi-a dat d-1 Grosjean prin Щ 
soarea d-sale, din 9 Iunie 1919, pe i 
v'o prezint în original şi al cărui td 
tradus în româneşte vă rog să-mi dij 
voe a vi-1 citi: „Scumpe generale, 
obţinut lămuriri asupra măsurii luau 
contra D-tale, cauza acestei măsuri 
onorează. Ţi se reproşează de a fi ImjM 
— şi de a împinge Statul Major şi Щ 
vernul românesc să atace Ungaria l 
preună cu cehoslovacii şi polonezii, 
accosta o faci în scopul de a forţa mi 
conferinţei. Deasemenea se atribue tot s. 
gestiei D-tale rezistenţa d-lui Brătianu i 
a ceda unor plenipotenţiari, pe care 
este necesar să-ţi spun, că nu sunt de t] 
noştri. 

Când am luat cunoştinţă de scrisoare) 
d-lui Primministru Brătianu şi a d-k 
Grosjean, m'am decis să părăsesc Franj 
pentru a servi cu un nou sacrificiu ţar 
mea, cu toate că erau mulţi prietenii 
mei francezi, ce mă sfătuiau să nu pite 
Printre aceştia citez pe d-nii: Loii 
Marin, vicepreşedintele Camerei depulij 
ţilor din Franţa, Gustave Hervé, 
rectorul ziarului „La Victoire", Emil Bur| 
directorul ziarului „Eclair'', deputatul I 
Kérguézec, Jaques Balnville, redactori 
ziarul „La Liberté" şi la ziarul „L'Actii 
Française" etc. Chiar un membru al |_ 
vernului francez de pe atunci, se ralias 
Ia această părere. Toţi spuneau că 
este posibil a se da un decret de 
pulzare contra mea. Dânşii cari cunoştea 
ca şi mine, raţiunea d-lui Clemenceau I 
a rriă îndepărta din Franţa, spre a 
împiedeca de a mai face propagam 
in favoarea revendicărilor noastre şi ii 
special pentru Banat, stăruiau de mii 
să rămân, susţinând cu drept cuvânt, 
dacă imposibil s'ar da un decret de e*| 
pulzare contra mea, el nu poate dei 
să mă onoreze, căci ar afla toată luroei 
până unde am atins sacrificiul spre a-i 
servi ţara 

De sigur, că din punctul de vedere iii 
interesului meu personal mi-ar fi folosii 
expulzarea şi astăzi aşi fi fost scutit dtl 
a mai răspunde la aflrmaţiunile eronatt" 
ale d-lui deputat Brătăşanu. 

Cavaler al ordinului Leglun«| 
de onoare 

Mai adaug, spre a vedea mai binel 
pornirea d-lui Clemenceau contra mea,! 
faptul demn de reţinut, că guverne! 
francez care a precedat pe d-I Clémen-I 
ceau, pentru aceeaş activitate pe carej 
d-sa 1-a făcut să intervină să părăseşti 
Franţa, m'a înaintat la ordinul Legiuwl 
de onoare. 

Iată purul adevăr în chestiunea ple-| 
carii mele din Franţa. 

V'am arătat in mod precis, d-lor Se-1 
natori, numai trei aspecte ale activităţii! 
mele publice in Franţa. 

Alte activităţi 
In afară de această activitate, au mai 

desfăşurat o alta, de fiecare zi şi de fie
care ceas, atât prin presă, fie personal, 
fie prin prietenii mei ziarişti de acolo ca: 
Sphled Westphal, delà Liga drepturilor 
omului, André Chéradamme, Marcel 
Sembat, fost ministru, redactor la ziarul 
socialist „L'Humanité", ce au scris nenu
mărate articole in favoarea ţării noastre, 
precum şi diferite personalităţi marcante, 
ca d-1 Ribot, fost primministru, d-1 
Briand, fost primministru, mareşalul 
Joffre, generalul Buat actualul şef de 
Stat Major al armatei franceze, generalul 
Mangin, comandant de grup de armată, 
Jean Cruppi, fost ministru, Paul Dés-
chanel, fost preşedinte al Camerei fran
ceze, Franklin-Bouillon, fost ministru, 
Albert Thomas, fost ministru, Louis Marin 
actual vicepreşedinte al Camerei franceze, 
Georges Grosjean, fost deputat, M. de 
Kérguézec, fost deputat, Marcel Sembat, 
fost ministru, etc., pentru -a convinge pe 
toată lumea din Franţa de dreptatea 
cauzei noastre. 

Dacă am putut să fac, fără mijloace 
băneşti, această întinsă propagandă atât 

Cy o< 
rilor 

l i a s i r b ă t o -

ä c i u n u i u i s e 
i i c e r e de oq o з. i 

asupra 
mărfurilor 

Magazin cu articole 
deja reduse de modă. 
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publică cât şl printre diferite personali
tăţi marcante din Franţa, aceasta se da-
toreşte in mare parte ca fiind trimes de 
tânăr să-mi termin studiile la Paris ca 
bursier al statului la şcoala politehnică 
de-acolo şi la şcoala de aplxaţiune din 
Fontainebleau, am avut fericita ocaziune 
să stabilesc unele relaţiuni personale ce 
mi-au folosit, aşa de mult mal târziu De 
exemplu am avut ca profesor la Fontaine
bleau pe mareşalul Joffre, fostul coman
dant suprem al armatei franceze, ca să 
nu citez decât aceste nume ilustre. Prin 
aceştia şi alţi cunoscuţi şi prieteni din 
tinereţe mi-am creiat noui relaţiuni so 
sind la Paris, aşa că în propaganda mea 
găseam întotdeauna sprijin la aceşti 
prieteni ai mei. 

Nu vă voiu vorbi astăzi şi de cealaltă 
latură mult mai Importantă a activităţii 
mele de ordin militar pe care am desfâ-
surat-o în calitate de reprezentant al ar
matei române pe lângă Marele Cartier 
General al armatei franceze, despre u-
eeastă activitate vorbesc actele oficiale ale 
şef Hor supremi ai armatei franceze, ce se gă
sesc la Ministerul uostru de Război. 

Iată tot ce aveam de răspuns la afir-
maţiuniie eronate ale D-lul Deputat Bră-

tăşanu. Răspunsul meu, după cum aţi 
binevoit a vedea, se întemeiază pe do
cumente şl fapte precise. înainte de a ter
mina şi de a vă mulţumi pentru buna 
voinţă şi atenţiunea .cu care aţi ascultat 
întâmpinarea mea, va aduc la cunoştinţă 
că în ce priveşte întreaga mea activitate 
militară din epoca pregătirii războiului şi 
aceia din timpul războiului, s'a numit o 
comisia ne după insistenţele mele repetate 
adresate prin raporte oficiale tutulor mi
niştrilor de război delà încetarea ostilită
ţilor panii astăzi. Aceasta comisiune a 
fost numită de actualul ministru de 
război, cu misiunea de a cerceta întreaga 
mea activitate şi care tocmai se află in 
cursul lucrărilor sale. 

Raportul acestei comisiuni va fi cu
noscut la timp şi de aceia nu am crezut 
necesar a vă vorbi şi de această activi
tate a mea, mulţumindu-mă deocam 
dată, numai cu răspunsul ce am dat a-
firmaţiunilor eronate ale D-!ui Deputat 
Brătăşanu. 

Un singur lucru pot anticipa, că din 
examiuarea intregei mele activităţi mili
tare, se va constata că mi-am făcut pe 
deplin datoria. 

Cine este D-l Dejeu 
Primim următoarele : 

Domnule Director! 
In sfârşit necazurile sufletelor noa

stre au început să răsbufnească şi 
pe la Bucureşti. 

Am citit în Universul delà 21 Dec. 
(Nrul 322) informaţia privitoare la 
activitatea aşa zisului „consilier cul
tural" din Oradea-Mare (v. articolul: 
»La mormântul contelui Szécheny"...) 

Indignarea autorului acelei infor
maţii şi a tuturor celor cari 
poartă un pic d; interes demnităţii 
româneşti e cu totul justificată... Dar 
ce aţi mai zice când aţi afla ceva 
mai multe informaţii despre acest 
personaj completamente nul dar în
zestrat cu o îndrăzneală fantastică şi 
cu un obraz de pachiderm!... 

Nu de mult ministerul instrucţiunii 
a constatat că acest domn se stre
curase ca profesor Ia şcoala normală 
din Oradea-Mare pe când „titlurile" 
sale abia-i dau dreptul să profeseze 
Ia „Şcoalele civile". 

Dsa era pân'acum în învăţământul 
secundar singurul profesor fără nici 
o specialitate, ci predând cu o per
fectă tncompetinţă orice materie ; 
fizică, 1. română, lucru manual, geo
grafie, caligrafie... fiind gata să 
accepte şi o catedră la şcoala de 
moaşe dacă i s'ar ivi vr'un sprijin 
politic. 

Acest domn : Dezső (zis şi Dejeu) 
s'a apucat mai acum câteva luni să 
boteze cu numele unui poet maghiar 
o stradă principală, din mijlocul ora
şului, ín dreapta statuei M. S. Regina 
Maria şi faţă'n faţă cu strada care 
poartă un nume atât de iubit Suve
ranei noastre (Principele Mircea). 

Numai graţie intervenţiei energice 
a câtorva intelectuali, autorităţile au 
amânat executarea acestei deciziuni. 

E de notat că acest gest a fost 
încercat de D-l Dezső (zis Dejeu) 
pentru a cumpăra puţină bunăvoinţă 
din partea ziarelor maghiare din lo
calitate.... (aceste ziare îl luaseră de 
câtva timp în primire, convinse, 
ca toată lumea de altfel, de nulitatea 
acestui parvenit,., cultural. Protesta
seră deschis împotriva numirii lui în 
acest post cultural). 

Tot prin aceleaşi intenţii de slu
gărnicie josnică faţă cu maghiarii se 
poate explica şi articolul privitor Ia 
episcopul Széchenyi. 

Trisful personaj, cocoţat în slujba 
Iui actuală de către o aventură elec
torală, constată de câtva timp că 
românii refuză să-i întindă mâna, — 
de aceea cearcă să-şi prindă tenta
culele în coarda simţitoare a mino
ritarilor 

Par'că ei nu-1 ştiu! 
Şi cine nu-l ştie, din câţi au trecut 

prin Oradea? 
Ii ştie grupul scriitorilor care, 

veniţi astă primăvară în turneu oficial, 
au petrecut minunat pe urma câtorva 
gafe formidabile trântite de culturalul 
agramat. 

Ii ştiu profesorii cursişti cărora Ia 
Cluj el a fost pus — printr'o gre-

I şeală — să le predea „lucrul ma-
' nual". Şi I-a predat aşa fel, încât 

expoziţia finală a fost minunată: 
alcătuită tot din articole cumpărate 
din prăvălii. 

II ştiu inspectorii şcolari cari l'au 
găsit că absenta delà cursuri şi venea 
în urmă pe furiş ca să iscălească 
în condica de prezenţă, — după cum 
l'au găsit că preda chimia punând pe 
elevi să „citească mai departe" din 
carte. 

II ştiu şi copiii din clasele primare 
care au fost puşi mai acum un an, 
sau doi, să înveţe în celebra „geo
grafie a judeţului . 

Această Geografie, — cea mai 
proastă carte didactică din câte s'au 
scris în ţara asta, — a fost interzisă 
de Minister (după ce nişte oameni, 
tot aşa de competenţi ca şi el, o 
aprobaseră la Secretariatul General 
din Cluj). 

Notaţi, vă rog, că de curând ipo
chimenul a fost decorat cu „Coroana 
României" . . . iar el s'a grăbit să-şi 
tipărească cărţi de vizită care purtau 
menţiunea acestei decoraţii. 

Prezenţa lui între consilierii ora
şului constitue o sfidare şi o insultă 
intelectualităţii româneşti din Oradea-
Mare, care număra peste o sută 
douăzeci de profesori secundari, 
afară de Academia de drept şi de 
două academii teologice, instituţii de 
învăţământ superior. 

Oraşul acesta de o importanţă in
calculabilă într'o regiune complet ro
mânească, are misiunea de a re
deştepta tocmai simţul naţional şi 
de a cultiva atâţia fraţi cari au fost 

ţinuţi de timpurile vitrege departe 
de cultură şi departe de simţurile 
româneşti. De aceea, aci se trimit 
delà centru, între profesori şi magi
straţi, tot mai multe elemente de 
mâna întâia. 

In asemenea condiţii un „rudiment 
de intelectualitate" ca al aşazisului 
„consilier cultural" nu poate provoca 
numai râsul, ci trebue să determine 
o acţiune hotărâtă pentru extirparea 
excrescenţelor acestora periculoase. 

E bine să mai amintim aici faptul 
că postul de consilier cultural nici 
nu exista mai înainte în Oradea-
Mare (dar exista la alte oraşe din 
Ardeal, având atribuţiuni foarte se
rioase, odinioară). Aci a fost ocupat 
acum, special de d-l Dejeu.. şi se 
zice anume că aceasta a fost un 
bacşiş sau o-., compesare electorală. 

Şi peste tot se cer : economii... dar 
iată se numesc slujbaşi nu numai inu
tili dar şi de cei cari compromit pre
stigiul autorităţilor noastre. 

Dacă d sa protestează şi îşi re
vendică — cu îndrăzneala sa firească 
— absolvenţa vre-unei clase se
cundare, suntem gata să cităm textual 
pasagii din celebra sa Geografie sau 
din recenta scrisoare publicată în 
„Vestul României"... unde vrea să 
prostească pe cetitori făcându-i să 
creadă că ar fi fost... profesor uni
versitar... (Horribile dictu !) 

Ne-am abţinut câtva timp de a 
striga prea tare împotriva ruşinei 
ce ne-o face amestecul Iui în tre
burile culturale ale oraşului, dar pe
cinginea se'ntinde şi prinde rădăcini. 
Chiar cu riscul de a-1 face celebru, 
trebue să se ştie şi aiurea cari sunt 
bolile noastre şi de ce fel d e . . . 
dejecţiunl se împiedecă activitatea 
de românizare dusă de cei buni. 

Daţi-пе ajutor, domnule director, 
să curăţim atmosfera căci ne înă
buşim şi ne facem şi de râs în faţa 
străinilor de aici şi a celor ce trec 
pe aici. 

Mai mulţi profesori. 

Curiozităţi. 

— Pe strada General Moşoiu este o tra
fica de tutun. Inscripţia este intâiu româ
neşte pe urmă ungureşte c'am aşa „ D o 
hány és bélyeg árusítás" Numai „magyar 
király" mai lipseşte ca să ne simţim in 
era de ve cinică pomenire a domniei ma
ghiare ' 

— Pe Muzeul oraşului şi astăzi stă in
scripţia monstruoasă „Muzeum" Ori să fie 
româneşte : muzeul, ori să fie muséum pe 
latineşte, la nici un caz insă nu se mai 
poate tolera cuvântul hibrid latino-ma-
ghiar: muzeum. 

I 
Regele George $1 Regina 

Elisabeta a Greciei au sosit 
în Bucureşti prin Constanţa. 
La Constanţa au fost întâm
pinaţi de A. S. R. Principele 
Carol şi Principesa Elena, în 
Gara de Nord din Bucureşti 
de Familia noastră Regală, de 
ministrul Greciei la Bucureşti 
Skasis şi de o delegaţie a 
grecilor din România cari i-au 
înmânat un memoriu că ei sunt 
credincioşi Dinastiei. 

Familia Regală a Greciei 
va rămâne ta noi în ţară până 
la clarificarea situaţiei din 
Grecia şi va locui la palatul 
Cotroceni. 

Serbare culturală ia Tilegd. 
Elevii liceului „Em. Gojdu din loca
litate vor aranja în 31 Decembrie 
orele 8 şi jumătate seara o serbare 
culturală în sălile hotelului „Valea 
Crişului" din Tileagd. Scopul acestei 
serbări va fi strângerea unui fond 
pentru excurstuni spre a vizita mo
numentele şi localităţile Istorice din 
Transilvania în timpul vacanţei Pa
stelor. 

La această serbare va vorbi d. 
profesor Gh. Sofronie despre Con
ştiinţa românească. După aceea ser
barea va fi urmată de o petrecere 
cu dans organizată de autorităţile 
locale. 

Baroul. Duminecă a avut loc a-
dunarea generală a baroului avoca
ţilor din localitate. Din cauză că nu 
s'au prezentat însă avocaţii în numă
rul cerut, adunarea generala a fost 
amânată pentru 30 Decembrie, ora 
10 a. m. în palatul baroului. La or
dinea zilei este : Alegerea a doi mem
bri şi doi supleanţi în comislunea de 
examinare pentru candidaţi. 

t- 51 bor la; 6 lí sihü iq 
Cuminecă 30 Decembrie orele 

4 şi jumătate p. m. va avea Ioc la 
şcoala normală de fete din strada 
Petru Maior No. 3 sărbătorirea na
şterii Domnului după datinile stră
moşeşti, cu un program bogat exe
cutat de elevele şcoalei. Publicul 
doritor e rugat a lua parte. 

Bugetul oraşului Săptămâna a-
ceasta d-l primar va pleca la Bucu
reşti pentru a supune Ministerului 
spre aprobare bugetul oraşului pe 
anul viitor. Bugetul comunei cu al 
uzinei electrice, apeduct şi salubritate 
publică se ridică Ia suma de 80 
milioane. 

Numirea localităţilor. Inspecto
ratul H P. T. T. cu adresa No. 
43325—920 comunică că Ministe
rul de Interne fiind incunoştiinţat 
că diferite administraţii de ziare din 
ţară continuă şi în prezent a indica 
numele comunelor în limba maghiară 
sau germană pe benzile sub cari se 
trimit ziarele abonaţilor, a hotărât 
că aceste indicaţiuni să se facă nu
mai în limba română. Cei care nu se 
vor conforma nu li se vor da curs la 
expediere. 

Avansări. Au fost avansaţi ur
mătorii funcţionari ai primăriei : Fildan 
Iosif şi Clemens, din subnotari gradul 
II ca subnotari cl. I, Colontari Ion, 
din concepist a fost avansat sub-
notar cl. II. 

Casi de uzare în comuna Sânt-
Nicolaul Român, se 

găseşte de vânzare o casă ţărănească 
în stare bună din Str. Mare No. 333 
compusă din 2 odăi, 1 bucătărie, 
1 cârciumă, 1 prăvălie, 1 Măcelărie, 
1 grajd nou pentru 8—10 vite, şi 
două cocine pentru porci. 

Doritorii a se adresa în orice zi 
în comuna Sânt-Nicolaul Român, Plasa 
Cefa, la adresa de mai sus. 

ULTIMA ORA 
Venlzeielos se întoarce? 

Atena. — D. Alexandris, 
ministrul Greciei la Paris, te-
legrofiază că e posibil ca Ve-
nizelos să se întoarcă în 
Grecia pentru câteva zile. 
O dezminţire a d-lul OJuvara 

Atena. — D. D/avara, mi
nistrul plenipotenţiar al Ro
mâniei, dezminte printr'o scri
soare adresată ziarului „Eleph-
teros Vima", că el s'a silit să 
salveze dinastia. România a 
cerut numai să se garanteze 
siguranţa personală a reginei 
Elisabeta, cum a făcut şi Anglia 

Descoperirea 
unor noul gazuri asfixiante. 

Londra. Chimiştii englezi au 
oferit guvernului fabricaţianea 

[ unor gazuri asfixiante de un 
efect formidabil In caz de 
război. Guvernul american 
aflând despre aceste descope
riri s'a adresat marilor puteri 
în scopul de a convoca o con
ferinţă internaţională împotri
va submarinelor şi cazurilor. 

Mica Antantă şi evenimen
tele din Grecia 

După ziarele sârbeşti, conferinţa 
Micei Antante ce se va întruni la 
8 Ianuarie, se va ocupa şi cu ulti
mele evenimente survenite în Grecia 
precum şi cu viitoarea atitudine a 
ţărilor Micei Antante faţă de noua 
situaţie din Grecia. 

Leul a cotat la Paris pe 
ziua de 25 Dec. 10.05, iar la 
Zürich 300. 

PC 



4 .VESTUL ROMÂNIEI 

A p r o v i z i o n a ţ i V ă cu 

C ă r ţ i , 
Reviste, 

Z i a r e , 
Jurnale de modă 

de ia b i r o u l de z i a r e 

„ S I M P L O N " 

Oradea-Mare 
Pasaglul „Vulturul Negru" 

Articole de modă bărbăteşti 
Svettere, mănuşi, ciorapi pentru 
dame şi copii, mărunţişuri cu 
preţurile celea mai moderate la 

MOLNÁR 
Buf. Regele Ferdinand No. 9 

C A T A L O G . 
Cu preţurile curente ale mai jos 
să fac eftln după măsură 

şi după modele de modă de saizonului 

TNLNRL i Ш\\ RAGLANE щШж 

Mille (Iß .ailla ^І&огГи 
fluliu G e r g e l y 

croitorie bărbătească 
Bulev. Regele Fe-dinand No. 55 

1 Sacco după măsură din sto
fe jumătate lână neagră, 
sură, ori în alte culori L 185X1—1930 

2Din material curat din lână 
în diferite culori sacco 
după măsură . . . L 2200—2330 

3 In culori de modă 1-a ma
terial din lână sacco după 
măsură . . . . L 2780—2930 

4 Din materiale de primul 
ordin din străinătate sacco 
după măsură . . . L 3280—3500 

5 Pardesiuri, raglane şi man
tale de iarnă delà 1750 Lei in sus 

6 Din materialele cele mal fine şi pe 
lângă preţuri cari se vor fixa la 
comandă să efectuează costume de 
ceremonie şi alte specialităţi. 

LOTI MÉCIIBLII SI ELIÎA І М І - Н І 

F N I E A Z I mii 

Cafeneaua 
„ E L I T E " 
0 ordiigir. clasică de primul ordin, 

deleciează p u c o l . 
PROBAŢI Şl NU VEŢI WEG : ET A 

dacă vă veţi face îmbrăcămintea 
la CROITORIA BĂRBĂTEASCĂ 

DAVID şi K0HN 
din Str. Alexandri No. 4. 

unde se execută confecţionarea haine 
lor conform modei celei mai nouă 

Preţuri tarif ale: 
Costum sacou 800 Le 
Pardesiu 
Raglan 700 Le 
Ulster 
Palton de iarnă neted . , 
Palton „Hamilton" J 

„ „Lord" j - " 
Haine de seara executate frumos 
cu preţurile cele mai convenabile 

M i i cari până acuma n'aiiraaiiosî. 

800 Le 

900 Lei 

Au sosit 

peşti proaspeţi 
:: de Dunăre ft 

Primim încontinuu noui cantităţi 
de peşte proaspăt pentru sărbă
torile Crăciunului şi a Anului 
A ou. Cu această ocazie se dă 
un favor funţionarilor de stat, 
judeţeni, С. F. R , celor apar
ţinători Direcţiunei P . T. T. din 
loc, precum şi ofiţerilor şi sub
ofiţerilor din armata locală cari 
beneficiază de 

l0°/ 0 reducere de preţuri 

Vadász «London 
prăvălie de coloniale şi deli 

cat.se, ORADEA-MARE. 

Comparaţi delà producători ! 

•5. A. 
Bulev. Regele Ferdinand No. 13 

Depozitul tuturor produselor 
:-: din fabrică. :-: 
Vânzarea pe lângă preţuri 
de fabrică riguros fixate. 

Telefon 16-63 Telegrame: FONAL 

La ASZÓDI în palatul Sas 
Rumu' de ceai se vinde şi de aici îna

inte cu 26 Lei. 
Prăvălia Mihail Aszódi magazin de cafea, ctfai şi 
bonboane de Triest se poate afla uşor din oricare 
cartier al oraşului. 

Către publicul consumator din Oradea-Mare 
şi din provincie : 

Stimată Doamnă I probaţi a cumpăra cafea 
prăjită cu 8 feluri de arome neîntrecută Ia gust 
şi la miros. Metodul de prăjlne este secretul meu. 
Recomand 1 cafea neprăjită klgr. 112 Lei. 
La secţia colonia clor şi dessertului. 

1 kgr. sa larn fin 140 Lei. 

Toti cei cari vreau să petreacă 
clipe plăcute să meargă ia 

varieteu! 

„Parisien Grill" 
Programe alese, băuturile 
cele mai bune şi tot com-

fortUl. 1 - 4 

S'a 
Vămuirea o mijloceşte 
B i r o u l de v ă m u i r e 

„ANCORA" 
09 
oi 
i 

** 

O u. ui 
ui 

o 
CZELL ва Вегэа nuj£iţoare „Mereu ies i • 

"L DIN CLUJ » Berea deschisă „ M o n o s t o r " 

Din en cilor lor atei si Hírein Condocatoare 
Lloyd 1749.—8. 

Cine doreşte să bea bere bună să 

ceară pretutindeni numai pe acestea. 

Ф 
1 

W 

Z 
O 
UL 
U I 

UI 

Depou principal £f. 

la Oradea-Mare 

>{( S. A. pentru Industrie şi Comerţ 

Str. Giiányi, 5—7. Telefon 3-98. 

Croitorul 

ALEX. K0R0M 
confecţionează cele 
mai moderne costu
me bărbăteşti cu 
preţuri moderate. « 
Pregăteşte costume i 
şl din stole aduse. 

O R A D E A - M A R E . 
Strada Csengerl No. 14 

Ire târg de Crăciun 
Decoruri de lemn, păpuşi jucării 
şi obiecte pentru cadouri. Gea
mantane de voiaj, sticlării, porce
láné, statuete, vase smălţuite de 
diferite feluri, cu preţuri reduse, se 
găsesc şi se pot cumpăra de'a 

Magazinul Farhas 
Strada Nicolae Jorga, No 5 

Un tacâm complect de 6 persoane în 
porcelan colorat lei, 98'— tacâm pen
tru cafea 221"—; I ceaşcă cu farfurie 
14"50; Porceláné colorate pentru cafea 
şi ceaice 289; tacâmuri de fingii mici 
109 ; cobald pentru 6 persoane 375 ; 
tacâmuri de mâncare, articole de sticlă, 
obiecte de decor şi ustensile, vase 
pentru mâncare şi articole pentru 

aranjarea bucătăriei. 

Magazinul 
F I S C H E R 

Pasaglul „Vulturul 

are marta cea mai bună 

i-: $i mai ieftină : - ' 

Se poate privi şi în vitrină 

Ciorapi femeeşti 
Ciorapi femeştitlor 
Ciorapi bărbăteşti 
Ciorapi bărb. fior 
Ciorapi M o u s 11 n 

pentru fetiţe . 
Ciorapi P a t e n t 

tru băeţi . . . 
Ciorapi fior pentru 

băeţi 
Mănuşi femeeşti . 
Mănuşi bărbăteşti. 
Mănuşi p. copii . 
Aţe Clark şi Lanz. 
Aţă Leul . . . . 
Aţă Lanz de 1000 y . 
Aţă Matt de 400 y. 
Aţe pentru brodat. 
Aţe pentru maşina 

de cusut de 1000 y. 

delà 1 8 -

n 78.-
. 15.-
„ 45.-

. . 30.-
pen-
dela 16.-

ш 33.-

. 30.-

„ 5 4 , 

. 16.-

. 13.-

. 1 5 -

40.-

11.-

dela 1 S.

H.

Lei 

Nasturi, aţe de mătase pen
tru maşini şl butoniere bum
bac pentru ţesut precum şi 
tot felul de lucruri mărunte se 

găsesc cu preţuri ieftine. 

E M E R I T . CZ1LUER ORADEA-MARE 
CEL MAI MARE MAGAZIN DIN TRANSILVANIA 

0 
Telefon 

Interurban 

4-29 . 

V â N Z A R E EN G R O S Şl EN D E T A I L ! 
0 In durata târgului de Crăciun *7ШЩ se pun sub vânzare în toate secţiile magazinului meu, cu preţuri reduse 

Pânzeturi, albituri şl haine de pat. Covoare, perdele, transparente şi linolsurl. Stofe de modă 

pentru costume şi paltoane. Velure, mătăsuri, căptuşeli. Articole de mode pentru domni şl dame 

Pălării bărbăteşti, cravate şl tricouri à-la dr Jäger. Articole tighelate, mănuşi şl ciorapi. 

S e r v i c i u p r o m p t , c o m p l e z a n t ! 

r 

J 
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